
ЮБИЛЕИ

JUBILEES

— — — — —

**Владислав Александрович
ЛЕКТОРСКИЙ**

**Vladislav Aleksandrovich
LEKTORSKII**

— — — — —



Всемирно известный философ Владислав Александрович Лекторский 23 августа отметил 90-летний юбилей. За плечами у этого выдающегося ученого, академика РАН, доктора философских наук, профессора большой жизненный путь. Судьба соединила Владислава Александровича с Институтом философии РАН. В аспирантуру института он поступил после окончания философского факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова в 1955 г. Широкою известность В. А. Лекторский получил благодаря работам в области теории познания и философии сознания, а также благодаря тому, что являлся редактором ведущего академического научного издания «Вопросы философии».

С Беларусью Владислава Александровича связывают многочисленные научные контакты. Здесь завязалась его дружба с нашим выдающимся земляком В. С. Стёпиным. В. А. Лекторский стал желанным гостем Белорусского государственного университета, участником научных форумов, конференций, круглых столов и семинаров. Научная обществен-

ность белорусской столицы всегда принимала его с теплотой.

Наверное, все гуманитарии знакомы с монографией В. А. Лекторского «Проблема субъекта и объекта в классической и современной буржуазной философии» (1965), концепция которой нашла отражение в книге «Субъект, объект, познание» (1980) и последующих работах ученого. Эпистемологические исследования академика обобщены в книге «Эпистемология классическая и неклассическая» (2001), выдержавшей уже не одно издание. В последние годы его философские подходы получили развитие на базе осмысления новейших достижений когнитивных наук и опытов в области искусственного интеллекта.

В 1987–2009 гг. В. А. Лекторский был главным редактором журнала «Вопросы философии». На этом поприще Владислав Александрович продемонстрировал не только талант ученого и организатора науки, но и большое мужество, настойчивость в отстаивании интересов дела. В конце 1991 г., когда распался Советский Союз, марксизм из официаль-

ной идеологии превратился в предмет поношения. Под подозрением оказались не только приверженцы старых догматических представлений, но и сторонники идеи социализма с человеческим лицом. В печати то и дело появлялись статьи, авторы которых призывали отказаться от преподавания в вузах не только марксистско-ленинской философии, но и философии в целом, предлагая заменить ее либо культурологией, либо теологией. Необходимость разработки философской проблематики тоже ставилась под сомнение. В этой ситуации важнейшую роль в отстаивании философской науки, утверждении необходимости творческой разработки ее идей сыграли Институт философии РАН под руководством В. С. Стёпина и журнал «Вопросы философии» во главе с В. А. Лекторским.

Вышедшие под редакцией В. А. Лекторского издания «Философия не кончается...» в 2 т. (1998) и «Философия России второй половины XX века»

в 22 т. (2007–2014) защитили отечественную философию советского периода второй половины XX в. от огульного охаивания и показали преемственность ее развития. Презентация этих книг с успехом прошла в стенах БГУ и вызвала неподдельный интерес научной общественности.

Владислав Александрович и сегодня в строю: плодотворно работает в Институте философии РАН, публикуется в философских журналах, сотрудничает с издательствами, инициирует исследовательские проекты.

Искренне поздравляем Вас, дорогой Владислав Александрович, с 90-летием! Желаем оптимизма, здоровья, бодрости духа и радости жизни еще на долгие годы. С нетерпением ждем Ваших новых интересных публикаций, в том числе в нашем журнале.

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by